石楼县党建引领走出精准扶贫新路径

了近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 攻坚深度贫困

本报讯(记者 马龙 通讯员 李晶晶) 自 "三基建设"工程启动以来,石楼县各级党组织 牢固树立大抓基层的鲜明导向,大力强化基层组织、打牢基础工作、提升基本能力,着力推进17项重点工作,"三基建设"有效融入各项中心工作,驱动和支撑作用日益凸显。

思想政治教育是凝魂聚魄、转变作风的 前提和关键。该县龙交乡通过软硬兼施,实 现了全乡党员干部政治素质和业务能力的大 幅提升。把废弃学校改造成"龙交文化园", 并在周边配套新建了党史展览馆、龙交精神 展览馆,形成了集"党性教育、思想净化、精神 提升"三个层面为一体的教育管理体系,不仅 打造成了全乡党员干部接受教育的主阵地, 更打造成了全县党员干部的教育基地和廉政 教育基地。目前,前往参观学习接受教育的 人员达到5000余人。依托"三基建设"契机, 完成了乡镇"八有建设"和村级"六个一"全覆 盖,基层阵地面貌一新,服务功能趋于完善。 并确定每月10日为党支部主题党日活动日, 开展了以"5+X"为内容的主题党日活动。"5" 为规定动作:齐唱国歌、重温入党誓词、交纳 党费、讲党课、谈体会感言。"X"为自选动作, 就是在实行民主议事、开展党性教育、集体诵 读党章、学习党规、系列讲话和先进典型、开

展业务培训、开展竞赛活动、丰富党员活动、 开展志愿服务活动、推进扶贫攻坚、过好组织 生活等10项内容中选择至少3项开展。每月 10日,全乡13个农村党支部300余名党员及 包联单位党员联合共同活动,使党员意识明 显增强,党内生活趋于规范,党员管理步入正 规化轨迹。同时以"学讲谈评"为载体,通过 集中学习、党课讲授、实地宣讲、网上答题、人 人畅谈、群众评议等6种形式认真贯彻落实党 的十九大精神,使党员干部的思想政治素质 度,出台了《关于进一步加强第一书记、驻村 工作队管理的意见》《关于建立帮扶力量互通 制度的意见》等管理制度,并就制度的落实实 施了12条具体措施,从自我约束、党员评议、 上级督查、群众监督多个环节堵塞漏洞,实现 由人管人向制度管人的转变。

坚持问题导向,找准工作着力点,做实做细基础工作。和合乡依照"提出一个好思路,培育一个好载体,创造一个好机制,树立一批好典型"的工作思路,发展"强村带动弱村、典型引领后进"的联动机制,进一步加强农村基层党组织建设,不断提高农村支部班子的凝聚力和战斗力,为创建和谐新农村奠定了坚实的组织基础。通过扶贫攻坚驻村"三支力

量"调查走访、借力公安"千名民警访万企进千村人万户"的活动、紧抓纪检机关对已发现问题线索核实的过程、在村民当中开展谈心交心,召开干部座谈会、分析会等方式,广泛征求党员、群众、干部的意见,全面了解存实的突出问题,深入分析原因,切实找准找实定结所在,找到教育整顿转化工作的突立整顿工作,较可少数,有针对性地成立整顿工作领导小组,牵头做好集中整顿工作,明网格,为整顿工作提供组织保障与制度保障。局时将先进党支部与后进党支部结对成"互助支部",通过互助用先进带后进、后进赶先进实现优势互补,共同发展的目标,力争见实效显实绩。

"党支部配强了,纠纷平息了,村里再也不乱了。"义牒镇石家坪村的变化,折射出基层党组织建设的正能量。石家坪村党支部换届后村情不稳、战斗力弱、后续工作不能及时跟进,"两委"班子不团结、工作不能正常开展,干群矛盾突出、信访量上升,义牒镇将原村支部书记、村委主任全部停职并立案调查,选派一名副镇长兼任该村党支部书记,着重从党员干部教育整顿、日常工作项目化管理、扫黑除恶与惩治腐败同步推进、群众满意度提升四个方面加以解决,最终达到软弱涣散村向规范化建设靠拢,规范化建设向品牌创建靠拢的效果。

着眼于凝聚党员、凝聚群众、凝聚力量,实施基层组织"凝心聚力工程"。小蒜镇以党支部为基本单位,强化政治功能,提升服务功能,使基层党组织像吸铁石一样把党员、群众紧紧凝聚在一起,成为团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。积极开展农村"两

委"干部、人党积极分子、回归人才"基本能力大培训、大提升"活动。除农村"领头雁"培训活动外,镇党委还在镇党校举办两期党的理论知识和扶贫政策培训班,进一步增强农村"两委"班子和人党积极分子、回归人才服务群众的本领和带贫致富的能力。同时强化后备储存,增强村党支部新活力,对各村优秀青年进行了摸底,重点对35岁以下、文化程度较高、思想进步、热爱农村的青年农民和返乡创业青年进行登记造册,并从中选优,有意识地挑选了8名优秀青年担任村里的党建助理员,安排他们参与村里的党建工作,培养他们积极向党组织靠拢,为基层党组织增添新鲜血液,增强组织活性。

如何找准"三基建设"与中心工作的契合点?石楼县义牒镇强化村集体经济,推进"支部+"的新模式,鼓励村党支部引领,贫困户参与,共同成立合作社,实行村社合一。将全镇涉及种植、养殖、加工、造林、劳务等14家专业合作社,全部进行了整合,以村两委干部出任合作社法人或执行监事,让村支部引导、保障、协调、服务于合作社,充分发挥村党支部核心作用,努力做好"村集体增收"和"贫困户分红"两篇文章,开创了该镇党建工作新格局。在完成今年的2.4万亩退耕还林工程时,该镇将林业投入与村集体、贫困户利益相捆绑。要求各村范围内造林工程总工程造价的4%上交村集体,6%用于贫困户分红。

"三基建设"工程既是一项熟工作,又是一项新任务。强"三基"只有进行时,没有完成时,石楼县在认真总结"三基建设"成果的同时,在全县范围内掀起了新一轮的强"三基"、促发展的热潮。



教育部门治理幼儿园"小学 化",符合教育的规律。但治理 效果如何,治理能力是关键。

问题在于,时至今日,幼儿园"小学化"问题却有愈演愈烈之势。2017年有媒体报道,中国教育科学研究院对西部五个国家级贫困县442所幼儿园做的调研显示,大约2/3的幼儿园都存在一定程度的"小学化"倾向。

因此,政府部门的治理亟须 在执行上下功夫,必须真治真 理,才能治出效果;否则,还会和 以前一样,雷声大,雨点小,不正 常倾向不减反增,让政府部门形象受损

治理能力实际上还包括重典。葛洪《抱朴子·疾谬》写道:"然民间行之日久,莫觉其非,或清谈所不能禁,非峻刑不能止也。"幼儿园"小学化"虽然不至于上纲上线若此,但如果隔靴搔痒、蜻蜓点水,势必起不到治理的良好效果。因此,依法依规治理就是其必然选择。要比对有关法律、法规,对园长、社会培训机构法人乃至家长课以法纪。比如,河南省要求2019年4月底前,县级教育行政部门牵头建立"小学化"倾向严重的幼儿园"黑名单"、招收不足学龄幼儿教授小学内容的校外培训机构"黑名单",以及"非零起点教学"现象突出的小学"黑名单"等,就是一个很好的办法。

俗话说:"打蛇打七寸,擒贼先擒王。"治理能力从根本上说还是要体现在制度的完善上。目前的一些教育制度或其执行情况对幼儿园"小学化"有一定的助推作用,谁要违逆于现实,谁的孩子就可能读不上好学校,上不了高中、大学。在此情况下,相关方即便知道幼儿园"小学化"有害处,也不得不向现实低头。所以,教育部门要取消义务教育阶段的升学考试,实现教育资源的均衡化;特别是要改变固化的人才观念,改革中高考制度,推出更好的人才遴选机机会,以意识点



吕梁警方成功侦破一开设赌场案件

- 抓获犯罪嫌疑人9名
- 冻结涉案资金596余万元

本报讯(记者 李雅萍)近日,我市公安机关经过三个多月的缜密侦查,异地用警、果断出击,成功破获一起开设赌场案件,抓获犯罪嫌疑人9名,冻结涉案资金596

今年5月,我市公安机关在工作中获悉"文水县境内 有人进行网络赌博,且人数众多、赌资数额巨大"的重要线 索。副市长、市公安局长李安林高度重视,立即抽调精干 警力对该线索进行核实侦查。在省公安厅的大力支持下。 市、县两级网安部门经过三个多月的缜密侦查,终于摸清 了该犯罪团伙的组织架构和作案规律。9月4日,我市公 安机关异地用警,在市公安局治安、网安支队和7个县市 区公安局的合力配合下,抽调全市103名警力开始集中收 网。办案民警兵分两路共13个行动组,分别在太原市和 文水县将开设"真人视频百家乐"赌场的犯罪嫌疑人荆某 琴、韩某和曹某国等9名犯罪团伙骨干成员一举抓获,依 法扣押涉案车辆7辆,电脑6台,手机17部,平板电脑1 台,银行卡50余张,各类账本10余本,人民币27万余元, 美元1.5万余元,港币2万余元,金条63条,各种纪念币14 套,银摆件1个,各种金首饰89件,各种玉首饰17件,名贵 手表4块,各类房产手续20余套,子弹18发,吸毒工具1 套,毒品约4克,冻结涉案资金596余万元。

目前, 荆某琴、韩某和曹某国等9名犯罪嫌疑人被文水县公安局依法刑事拘留, 案件正在进一步侦办中。



9月9日, 李 义市国防教育训练基地军歌销高 奏、锣鼓销纳, 2018年孝义市新 兵欢送大会隆重

现场不仅有

田小虎 马慧鑫 摄

深入开展扫黑除恶专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设

我国法律对黑社会性质组织犯罪有哪些特殊规定?

□ 郭建琳

黑社会性质组织犯罪是指组织、领导和积极参加以暴力、威胁或者其他手段,有组织地进行违法犯罪活动,称霸一方,为非作恶,欺压、残害群众,严重破坏经济、社会生活秩序的黑社会性质组织的行为。为严厉打击这一犯罪,我国刑事法律和司法解释在犯罪构成、刑罚处罚和刑罚执行等几个方面作出了与其他普通刑事犯罪有别的特殊规定:

一、在犯罪构成上把组织、领导和参加黑社 会性质组织犯罪作为行为犯予以确认,为司法机 关准确打击这类犯罪提供了法律依据。

我国《刑法》第294条规定:组织、领导黑社会性质的组织的,处七年以上有期徒刑,并处没收财产;积极参加的,处三年以上七年以下有期徒刑,可以并处罚金或者没收财产;其他参加的,处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利,可以并处罚金。即:只要被告人、犯罪嫌疑人实施了组织、领导黑社会性质组织的行为,或明知是黑社会性质组织而实施了参加该组织的行为,即构成本罪的既遂。而并不要求被告人、犯罪嫌疑人像其它普通刑事犯罪一样,在犯罪构成上同时具备了主观故意、客观行为、犯罪结果的一致性才构成犯罪既遂。如故意杀人罪,只有被告人、犯罪嫌疑人在主观上具有了杀人的

故意,客观上实施了杀人的行为,在结果上导致 了被害人死亡的后果,才构成故意杀人罪的既 遂。如果被告人、犯罪嫌疑人在主观上具有了杀 人的故意,客观上也实施了杀人的行为,但在结 果上并没有导致了被害人死亡的后果,则其行为 仅构成故意杀人未遂,依照法律规定应当从轻或 者减轻处罚。被告人、犯罪嫌疑人只要实施了组 织、领导和参加黑社会性质组织的行为,即使该 行为没有造成直接的危害后果,该被告人、犯罪 嫌疑人亦构成本罪的犯罪既遂,应依照我国刑法 接受相应的处罚。被告人、犯罪嫌疑人的具体罪 名根据该被告人、犯罪嫌疑人在该组织中的地位 和作用确定。即:起组织作用的定组织黑社会性 质组织罪、起领导作用的定领导黑社会性质组织 罪,积极参加和一般参加的定参加黑社会性质组 织罪,并依照各自在共同犯罪中地位和作用分别 处罚。

二、在刑罚处罚上体现了从重从严的原则。 我国《刑法》第294条同时规定,犯前两款罪 又有其他犯罪行为的,依照数罪并罚的规定处 罚。第三款规定:国家机关工作人员包庇黑社 会性质的组织,或者纵容黑社会性质的组织进行 违法犯罪活动的,处五年以下有期徒刑;情节严 重的,处五年以上有期徒刑。同时规定:犯前三 款罪又有其他犯罪行为的,依照数罪并罚的规定 外罚。

从上述规定可以看出,我国《刑法》在以下几个方面体现了对黑社会性质组织犯罪行为在刑罚处罚上的从重从严:

一是在量刑的起刑点上对组织、领导黑社会性质组织的,直接规定处以七年以上有期徒刑,而不是像其他普通刑事犯罪一样起刑点一般为三年。即:只要被告人、犯罪嫌疑人实施了组织、领导黑社会性质组织的行为,而不论该被告人、犯罪嫌疑人是否实施了其他犯罪行为,即要被判处七年以上有期徒刑。如果被告人、犯罪嫌疑人没有自首、立功等法定减轻处罚情节,人民法院在对其量刑时,其刑期不得少于七年有期徒刑。

二是主犯对本组织犯罪负全责原则。我国《刑法》第二十六条 规定,组织、领导犯罪集团进行犯罪活动的或者在共同犯罪中起主要作用的,是主犯。对组织、领导犯罪集团的首要分子,按照集团所犯的全部罪行处罚。同时规定组织者、领导者以外其他起主要作用的主犯,应当按照其所参与的或者组织、指挥的全部犯罪处罚。即人民法院在审理黑社会性质组织犯罪案件时,对该黑社会性质组织的组织者、领导者,要根据该组织实施的全部犯罪事实、犯罪行为进行定罪量

刑。对其他积极参与的骨干成员要根据其参与 和直接指挥的全部犯罪事实、犯罪行为进行定罪 量刑。

三是数罪并罚原则。即:被告人、犯罪嫌疑人实施了组织、领导黑社会性质组织的行为和参加黑社会性质组织行为,对被告人既要分别以组织、领导、参加黑社会性质组织罪定罪,还要分别以该组织实施和该被告人、犯罪嫌疑人参与的其他犯罪行为,如敲诈勒索、寻衅滋事、故意伤害、强迫交易等犯罪行为分别定罪,并在最终判决时实行数罪并罚。司法实践中,由于黑社会性质组织犯罪往往触犯故意杀人、故意伤害(致人死亡)、绑架等罪名,而这些罪名的最高刑都有死刑这一生命刑,因此,黑社会性质组织的组织者、领导者和积极参加者都会面临极其严重的刑罚处罚。

四是自由刑与财产刑并罚原则。我国《刑法》第294条除规定对各被告人、犯罪嫌疑人要根据其犯罪事实、犯罪情节、危害后果以及各被告人、犯罪嫌疑人在黑社会性质组织犯罪集团中的地位、作用等分别处以七年以上、七年以下,三年以上、三年以下等有期徒刑。同时还规定,对黑社会性质组织的组织者、领导者、积极参与者和其他参与者要根据各被告人、犯罪嫌疑人的犯

罪事实、犯罪情节等判处没收财产、判处罚金等 财产刑,以剥夺被告人、犯罪嫌疑人的再犯罪能

五是附加剥夺政治权利原则。即对黑社会性质组织的组织者、领导者、积极参与者和其他参与者,既要根据各被告人、犯罪嫌疑人的犯罪事实、犯罪行为、犯罪情节、社会危害等判处相应的自由刑、财产刑,还要根据各被告人、犯罪嫌疑人的犯罪事实、犯罪情节以及社会危害程度剥夺其一定时间的政治权利,以限制其社会活动。

六是对国家工作人员从重处罚原则。我国《刑法》第294条第三款规定:国家机关工作人员包庇黑社会性质的组织,或者纵容黑社会性质的组织进行违法犯罪活动的,处五年以下有期徒刑;情节严重的,处五年以上有期徒刑。同时规定:犯前三款罪又有其他犯罪行为的,依照数罪并罚的规定处罚。

三、在刑罚执行方面突出了从重从严。

我国《刑法》第 81条第二款规定,对累犯以 及因杀人、爆炸、抢劫、强奸、绑架等暴力性犯罪 被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑的犯罪分 子,不得假释。《最高人民法院关于办理减刑、假 释案件具体应用法律若干问题的规定》第18条 规定,对累犯以及因故意杀人、强奸、抢劫、绑 架、放火、爆炸、投放危险物质或者有组织的暴力 性犯罪被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑的罪 犯,不得假释。因前款情形和犯罪被判处死刑缓 期执行的罪犯,被减为无期徒刑、有期徒刑后,也 不得假释。根据上述规定精神,黑社会性质组织 的组织者、领导者、积极参加者如果因组织、领导 和参加黑社会性质组织被判处十年以上刑罚,在 服刑期间表现再好也不可能被假释。同时,司法 实践中,刑罚执行机关和人民法院对黑社会性质 组织犯罪成员在减刑时也会从严把握,适当缩短 其减刑幅度、延长其减刑间隔期,以达到对这类 犯罪行为的有效惩戒作用。